
مفردات المحاضرة-

ان يكون المهندس قادر معرفة اصناف التربة و اهميتها / الهدف من المحاضرة 

مراحل تحديد خط لطريق-

.اهمية عناصر الطريق-

الوثائق المطلوبة في الطريق

/مفردات المحاضرة 

تخطيط الطريق-

مسافة الرؤية -

المظهر الطولي -

المظهر العرضي -



مراحل تحديد خط الطريق 

لمنشآتواالطريقمحورلتثبيتاللازمةالمساحيةبالأعمالبالقيامالارضيةتحديد

دادوإعاورةلمجاوالمنشآتالمبانيمعوربطهوالأبعادالمناسيبورصدبهالملحقة

.الأعمالحدودوبيانوالعرضيةالطوليةوالمقاطعالمساقط

.الارضيةرفع-

.المختلفةالشبكاتتحديد-



 terminologieمصطلحات 

Bordure 

Trottoir Volet  Volet  Trottoir 

Chaussée 

caniveau

تخطيط الطريق 
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Volet  Volet  
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تخطيط الطريق 



الوثائق المطلوبة في دراسة الطرق الحضرية 
les documents demandés dans l’étude de voiries urbaines 

:هناك قسمين من الوثائق المطلوبة 

وثائق بيانية 1.

وثائق كتابية 2.

Il y’a deux types de documents :

1. documents graphiques 

2. Documents écrits 



 les documents graphiquesالوثائق البيانية 

المخطط •

المقاطع الطولية •

المقاطع العرضية •

المخططات التفصيلية  •

• Vue en plan 

• Profils en long 

• Profils en travers 

• Plans de détail 



(البلانمتري)الدائري حساب عناصر التوصيل

:في الطرق الحضرية

α =زاوية القمة(gr) 

T1= T2

F

R

α

D

β

R  = نصف قطر المنحنى(m )ويؤخذ عرض الرصيف الأكبر

β =زاوية المركز(gr)

= T1 = T2  طول المماس(m)= F  طول السهم(m)



في تقاطع الطرقRحساب نصف القطر 

يؤخذالحضريالوسطفي:حيثRأساسعلىويحسبللرصيفالأكبرالعرض:

لينالتدفقات البشرية أي كثافة حركة الراج

.نوع وأهمية الطريق

R قائم على المماس أيgr 100

(α+ β)/2=100 gr α +  β = 200 gr β = 200 gr – α

tg (β/2) = T / R R = T /tg (β/2) T1 = T2 = R tg

(β/2) 

D =( π . R . β)/ 200 F = R [1/cos(β/2) - 1]



:حساب مثلث الرؤية في تقاطع الطرق الحضرية

Triangle de visibilité

L2 = (V1x V2) / 100) + (V2/5) L1 = (V1
2 / 100) + (V1 /5)

L2  < L1

L1 

L2
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:حساب مسافة الرؤية في تقاطع الطرق الحضرية
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Tracé le plan 

Bفي الطرق صنف سا/ كلم 80= 

Vr السرعة المرجعية=

Dفي الطرق صنفسا/ كلم 50= 

Eصنف في الطرق سا/ كلم 30= 



في المنعرجRحساب نصف القطر 

Bفي الطرق صنف سا/ كلم 80= 

Vr السرعة المرجعية=

Dفي الطرق صنفسا/ كلم 50= 

Ra

Rm
Eصنف في الطرق سا/ كلم 30= 



في المنعرجRحساب نصف القطر 

Raإذا لجانا إلى زيادة نصف القطر : الحالة الأولى

Rn= Vr
2 / 20

Rmإذا اضطررنا إلى إنقاص نصف القطر : الحالة الثانية

العاديةالحالةفيالقطرنصفحسابRn

عائقوجودحالةفيالقطرنصفحساب

Ra= Vr
2 / 14

Rm = Vr
2 / 30

 ( Normal)نصف القطر في الحالة العاديةRn:حيث

Ra نصف القطر المطلق)Absolu(في حالة وجود عائق ونضطر لزيادة نصف القطر

Rm نصف القطر الأدنى)Minimal (في حالة وجود عائق ونضطر لإنقاص قيمة نصف القطر





".الدراسة الالتمترية للطريق"المقاطع الطولية للطريق 

مزدوجسلمبواسطةعموديمستوىعلىالطريقمحورإسقاطنتيجةهو:تعريفه

مدروسةةبكيفياختيارهيتمالذيالمشروعومقطعالطبيعيةالأرضمقطعفيهويبين
.محسوبةبمنحنياتموصولةمائلةمستقيماتشكلعلىويظهر

الأمطارمياهسيلانضمان.

الإمكانقدرالطبيعيةالأرضمسايرة.

.فاضاحترام القواعد الأساسية لحساب نصف القطر في القمة والانخ

.ضمان مسافة الرؤية في القمة

جازلانالمتبعةالعامةالتطبيقيةالقواعدمنمجموعةوهناك
:هيللطريقالطوليالمقطع



".يقالدراسة الالتمترية للطر"المقاطع الطولية للطريق 

الردموالحفرحجمحساب.

.مطارتحديد الميل الطولي للطريق مع ضمان سيلان جيد لمياه الأ

.المنخفضوتحديد مختلف نقاط التوصيل في المرتفع 

:الطوليالمقطعانجازمنالهدف

اياتالبنمختلفإلىالعبورسهولة.

.وجودةضمان التوصيل بباقي الشبكات الم

" ر عقبة، منحد"احترام قيم الميل 

جيدالالميلانإن:للطريقالطوليالميلتحديد

يتعدىألايجبللطريقالطوليالاتجاهفي
يتعدىألايجبالعمرانيةالأحياءفي.4%

.الطبيعيةالأرضطبيعةكانتمهما8%

بينمحصوريكونالميلانأننقولوعموما
المحيطخارجحتىصالحة%1و12%

.العمراني



: القياسي للمظهر الطولي التمثيل 







2 3



بـلهيرمزوالردموالحفربينحدهوو,المشروعخطوالأرضخطتقاطعنقطةهوالوهميالمظهر
(P.F).رينالمظهوالوهميالمظهربينالفاصلةالمسافةتحسب.التربةتكعيبحسابفييستعملو

.بينهماالواقعالعرضيين
:التاليالمثالفيكما

P. F

P2

P3

X1X2

L

Y
1

Y2

خط 
المشروع 

خط الأرض 

P. F

P2

P3

X1X2

L

Y
1

Y2

خط 
المشروع 

خط الأرض 

:من تشابه المثلثات لدينا 

: و منه  يصبح لدينا 

Y1          Y2          Y1 + Y2         Y1 + Y2
=           =                    = 

X1          X2           X1 + X2              L

Y1 *  L
X1 = 

Y1 + Y2

Y2   *   L 
X2 = 

Y1 + Y2

  Profils  Fictifs:  المظاهر الوهمية 



".يقالدراسة الالتمترية للطر"المقاطع الطولية للطريق 

فيأوهالاتجانفسفيميلانوجودحالةفي:الطوليالمقطعفيالتوصيل

الأخيرهذا،بمنحنىيكونالطوليالمقطعفيالتوصيلفانالمتعاكسالاتجاه
.للسائقالجيدةالرؤيةيضمنأنيجب



:التوصيل في المقطع الطولي

طرفمنالمقطوعةالمسافةهي:الحضريالمحيطخارجالتوقفمسافةحساب

وقفالتإلىالسيرفيالاستمرارمنيمنعهلحاجزسائقهارؤيةمنءابدالسيارة

نفسفيالاحتكاكمعاملوكذلكالسيارةسرعةوفقتتغيرالمسافةهذهالنهائي،
:التاليةبالعلاقةتعطىوهيالسائقفعلردمعالوقت

Da = dr + df

dr = v0 x tr

df =  v0 / 2 f0 g

da =مسافة التوقف

dr =تاليةمسافة التفكير ورد الفعل وتعطى بالعلاقة ال:

سرعة السيارة=  V0: حيث

tr = ثا1.50و ثا0.75وقت التفكير ورد الفعل يكون محصور بين

df  =يةمسافة الفرملة وتعطى بالعلاقة التال:

=f0 0.5=معامل الاحتكاك للعجلات ومساحة الطريق

=g 9.81= سرعة الجاذبية الأرضية



:التوصيل في المقطع الطولي

توقفالمسافةحسابيمكنتطبيقيا:الحضريةالطرقفيالتوقفمسافةحساب

:التاليالقانونبواسطة

Dv = 2Da (m) ن لكي نضمن رؤية كبيرة مقبولة يجب أ: مسافة الرؤية
:تكون مسافة الرؤية تساوي ضعف مسافة التوقف أي

V0 + 0.01 V0 0.2--------------------------انتباه مركز 
2  

=Da
V0 + 0.01 V0 0.4----------------------------انتباه تائه 

2    

Da = (m)    V0 = (km/h)



:التوصيل في المقطع الطولي

السائقئيفاجقدثابتأومتحركحاجزأيلتفادي:المرتفعةالنقاطفيالتوصيل

نصفوفرنأنيجبكافياأمنافرويتوصيلعلىوللحصولالمرتفعةالنقاطفي
:التاليةبالعلاقةيعطىوالذيمعينقطر

Rs =  0.26 V
2

= Rsفعةنصف القطر في النقطة المرت

م500ويجب أن يكون اكبر اويساوي 

Rs
R(m)       V0(km/h)



:التوصيل في المقطع الطولي

إلىاتجاهمنلالميتغييروعندالمنخفضةالنقاطفي:المنخفضةالنقاطفيالتوصيل

القيمةحتتعادةتكونوالتيالمارةللعربةوامنرفاهيةاكبرتوفيريجبآخراتجاه

النقاطيلتوصعندتوفيرهيجبقطرنصفعلىنحصلومنهللتسارعالشاقولية

:أنحيثالمنخفضة

R creux = 0.30 V2

R(m)       V0(km/h)

Rc

= Rcنخفظةنصف القطر في النقطة الم

م1000يجب أن يكون اكبر أو يساوي 



: المظاهر العرضية  Profils  en Travers

اتجاهعكسننظروالطريقمحورمعمتعامدشاقوليبمستوىتخيليعرضيمقطعهو:تعريف

.السير

الأمطارمياهسيلانضمان.

السيارةثباتضمان

,اتباع ميول الارض الطبيعية

جازلانالمتبعةالعامةالتطبيقيةالقواعدمنمجموعةوهناك
:هيللطريقالعرضيالمقطع

تعريف-

,)نموذجيعرضيمظهر(الطريقمكونات-

للطريقالعرضيالمقطعحساب-الرصيف-

الطريقحواف-

الطريققارعة-

السياراتمواقف-

الطريقطبقات-



الردموالحفرحجمحساب.

.مطارللطريق مع ضمان سيلان جيد لمياه الأعرضيتحديد الميل ال

.العناصر المكونة للطريق تحديد مختلف 

:العرضيالمقطعانجازمنالهدف

الميلانإن:للطريقلعرضياالميلتحديد

ألايجبللطريقالطوليالاتجاهفيالجيد
,العمرانيةالأحياءفي.%2يتعدى

تحديد المسالك في الطريق



حساب المقطع العرضي للطريق



حساب المقطع العرضي للطريق




